

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS.
MADRID, MRS. 6 rs.
PROVINCIAS: TRIMESTRE 24
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, NÚM. 10.

SUSCRIPCIONES
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirve sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 570 POR LA MAÑANA. --- N.º XIII.

MADRID, MARTES 27 DE MARZO DE 1860

TIRADA DE 25 000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta del domingo publica un real decreto, fecha 21 de marzo, disponiendo que la exposición nacional de Bellas-Artes se abra en Madrid el 1.º de octubre próximo, y se cierre el 31 del mismo.

Como habíamos anunciado, la Gaceta del domingo publica la circular expedida por el ministerio de la Gobernación, relativa á noticias de la guerra: la damos íntegra á continuación, porque debemos á nuestros lectores una satisfacción de la reserva que debemos emplear para no incurrir en las prescripciones de la circular, que dice así:

Gobierno.—Negociado 2.º.—Circular.—Habíendome encarecido el general en jefe del ejército de Africa la necesidad de no permitir que en el segundo período de la campaña se entorpezcan tal vez las operaciones por intemperancia en publicar datos ó entablar polémicas respecto á la distribución y fuerza numérica de los cuerpos, ó sobre planes de movimientos ulteriores, encargo á V. S. el mayor celo para conseguir que tengan cumplida observancia las prescripciones vigentes sobre imprenta con arreglo á la circular de 12 de noviembre de 1859; debiendo advertirle que espero procederá V. S. sin consideración ninguna al carácter político de las publicaciones, ni al origen de las noticias por autorizadas que parezca, siempre que no sean comunicadas á V. S. de antemano de una manera oficial.

De real orden lo comunico á V. S. para su inteligencia y efectos consiguientes. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 24 de marzo de 1860.—Posada Herrera.

Señor gobernador de la provincia de...

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto de real orden, fecha 20 de marzo, que sea extensivo al bachillerato en facultad la gracia excepcional contenida en el art. 135 de la ley vigente sobre computación de años de enseñanza para recibir grados de bachiller.

El puente colgado de las Cellas, construido en la carretera de Huesca á Monzon, para el paso del río Alcanadre, debe abrirse en breve al tránsito publico, pues ya está recibida la obra.

Se ha concedido á D. Francisco Mestres y compañía de Barcelona, autorización por un año para practicar los estudios de un canal de navegación y riego, que derivado del río Neguera Palleres, fertilice el campo de Tarragona y ponga en comunicación el puerto de Salou con Reus.

Igual autorización ha obtenido D. José Alvarez Bahamonde, por otro canal derivado del Guadalmar, que fertilice los términos de Villacarrillo, Salzote, Ubeda, Castellón y Nayas de San Juan.

Segun datos que publica el ministerio de la Gobernación, de la última quinta de 30,000 hombres han entrado á cubrir su plaza personalmente 32,736: por medio de sustitutos 2,328: voluntarios que llenan sus plazas 713; redimidos por 8,000 rs. 7,238: abonados á los pueblos por varias causas 2,384. Quedan por ingresar 2,864.

Segun estos datos la suscripción ha producido muy cerca de 53 millones de reales.

El cónsul de España en el Havre ha remitido 1,065 francos, producto de la suscripción allí abierta para los mutilados en Africa.

Recomendamos á los contratistas de obras públicas las subastas que en los dias 11 y 17, 19 y 20 de abril deben tener lugar en el gobierno de la provincia de Madrid para cuatro trozos que llegan hasta Chapinería de la carretera que va á San Martín de Valdeiglesias y de dos puentes en el mismo camino.

La importancia de estas obras que ha de llevar la vida y la animación á pueblos cuyas propiedades ganarán mucho en valor, nos mueve á desear su pronta realización.

El dia 31 de mayo próximo es la junta general ordinaria de accionistas de la sociedad general de Crédito en España.

El Occidente, que ha sido uno de los periódicos partidarios de la paz, tributa entusiasmos elogios á nuestro ejército por su última batalla, reconociendo que los marroqueses se proponían ganar tiempo con sus parlamentos; pero que se han equivocado, y que tendrán que pedir la paz con verdadera sinceridad, sin escrupular las condiciones.

Este ha sido siempre nuestro tema: no nos equivocamos respecto del carácter de los mo-

ros, y siempre hemos creído que sin un durísimo escarmiento, sería imposible una paz duradera y razonable.

El Occidente llama la atención del señor director de Correos sobre las faltas que se cometen en el reparto de la correspondencia interior.

En una carta de Tetuan del 18 en que se hablaba de la llegada el dia anterior de los enviados marroqueses, se dice:

«El coronel de Estado Mayor Burriel, se aproximó á los dos oficiales moros que venían acompañando á los emisarios, y haciéndose entender con la mímica, tocó á uno de ellos, se tocó él y el dijo: «cristiano y moro guerra, guerra; y meneaba la mano en señal de amenaza»; entonces el moro tocó á Burriel, se tocó él mismo y dijo: «no, no, paz, paz», unió los dedos índices de la mano y dijo: «Tánger, España paz», y por fin con gestos expresivos dió á entender, que desde mañana (hoy), si tiraba algún moro á los cristianos le cortarian la cabeza». Esto lo vi, y todos lo entendimos perfectamente.»

No sabemos si el 18 tirarian ó no los moros á los cristianos, pero lo que sabemos es que el 23 fueron los primeros echados de cabeza de sus posiciones.

El portero de las Salesas Reales fue robado el jueves último por cinco hombres que le quitaron 3,000 rs. Tres de los criminales han sido capturados.

La protesta de Suiza, que ya concien nuestros lectores, no deja de tener cierta importancia, no tanto por el país de donde procede, sino porque se cree instigada por la Prusia, y hasta se duda si se habrá hecho con el asentimiento de Austria y Rusia, que en caso de necesidad tomarian parte en el asunto.

El Horizonte elogia en un extenso artículo la real orden del ministerio de Hacienda concediendo cuatro meses de prórroga para la toma de razón en el registro de hipotecas de ciertos documentos que carezcan de este requisito.

El Excmo. Sr. D. Antonio de los Rios y Rosas se halla desde el dia 20 en Ceja, donde debe pasar una corta temporada para atender al restablecimiento de su salud.

Habiendo dicho La España que siempre que trataba de poner en parangón la conducta del gobierno actual con la de gobiernos reaccionarios, La Discusión salía á la defensa de la union liberal, replica el periódico demócrata, que combate á la union liberal en política, con todas sus fuerzas, pero que no ha sido acusada ante la opinion pública de inmoralidad, y por consiguiente, cuando La España habla de este punto, se á la defensa de la verdad, mientras no haya ahora algo parecido al robo de las piedras.

Ayer saltó voluntariamente á tomar parte como soldado en la guerra de Africa, un hermano de la simpática tiple de la Zarzuela, señorita Zamacois.

Este joven va equipado militarmente á sus expensas.

Han sido nombrados profesores de la Escuela especial de Ingenieros de Marina, al teniente de navío D. Prudencio Urcullu y Zulueta y los alféreces de navío D. José Echegaray y Gonzalez y D. Enrique Alvarado, y ayudante D. Baltasar Perol de Guzman.

Para la capitania del puerto de Cartagena ha sido nombrado el capitán de fragata don Benito Ruiz de la Escalera.

El 19 salieron de Gibraltar para Trieste el archiduque de Austria Fernando Maximiliano y la archiduquesa Carlota.

El oficial primero de la contaduría de las minas de Almaden, D. Carlos Trigo, entregó anteayer en el Banco de España la cantidad de 7,967 rs. 18 cént., producto íntegro de la suscripción hecha entre el superintendente, jefes, ingenieros, empleados y trabajadores de aquel establecimiento y su departamento de Almadenes, en favor de los inutilizados en la gloriosa campaña de Africa.

De Roma escriben á La Esperanza, con fecha 17:

«Ayer viernes el Santo Padre fué á hacer su acostumbrada estación á San Pedro. En el momento en que su Santidad bajaba la gran escalera que con luz del Vaticano á la Basílica, se encontró de pronto rodeado por una inmensa multitud de personas que acudieron á contemplar á su augusto Soberano, manifestándole públicamente su amor

y orando con su Santidad. La plaza de San Pedro estaba enjambada de coches, como sucede en los dias mas solemnes del año; lo menos cinco mil personas se encontraban allí formando al Santo Padre un acompañamiento de las personas mas ilustres y distinguidas de Roma. Se veía entre ellos á los duques de Turlona y Sora: dos personajes que se habian negado á firmar el mensaje de la nobleza al Papa.

«Estos últimos dias han llegado á Roma algunos espulados por las autoridades de Nápoles. Monseñor. Borromeo ha pedido su expulsión de la ciudad.

«Ayer el Santo Padre dijo á una persona que le hablaba de la marcha probable y próxima del ejército francés: «Lo que por esa parte me tranquiliza un poco, es que he elegido un buen general para mandar mi ejército». Creo que el general elegido es francés.

«El dia 23 (es decir, ayer), tendremos consistorio, y probablemente en ese dia se ablará de la excomunión, á menos que aquellos á quienes la excomunión debe herir no modifiquen su amenaza política.

Anteayer se recibió el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO del general en jefe:

«Campamento de Guadras 24 de marzo de 1860.—Me he detenido hoy en este punto para desembarazarme de los heridos y enfermos, y para reponer las municiones gastadas ayer. Aun no puedo fijar la cifra exacta de nuestras pérdidas; pero los calculo de 40 á 50 muertos y 600 heridos: las del enemigo han sido considerables, porque ha defendido tenazmente y á cuerpo descubierto sus fuertes posiciones, y se han visto sobre el campo multitud de sus muertos y heridos. Mañana al amanecer continúo la marcha en direccion al Fondak.

Segun comunica con fecha 24 el jefe del campamento del Serrallo, continúan en las alturas á la vista de nuestros reductos, unos 100 moros, que parece están en observación de estas fuerzas. El tiempo bueno; pero viento Poniente. La salud de las tropas satisfactoria.

Cartas de Melilla dicen que el 10 del corriente se presentó una mora en la plaza, é interrogada, parece que manifestó que el emperador de Marruecos habia mandado á las kabilas del Rif unas 30 mulas cargadas de municiones y dinero, ofreciéndoles igual presente todos los años, si defendían su territorio de toda invasión de cristianos. Tambien habian devuelto los moros por alguna retribucion de dinero, varios fusiles de los que nos cogieron al frente de dicha plaza en la noche del 9 de febrero último.

Se cuestionaba sobre la existencia de la famosa serpiente de mar, que monstruo marino que todo el mundo ha visto, pero que nadie ha tocado; pero ahora se le ha echado el guante y no se escapará. Hé aquí lo que dice sobre el particular el capitán Hatwayne, en una carta fechada en las Bermudas el 27 de enero:

«Por fin se cogió la serpiente de mar. Hace ocho dias que se paseaban dos caballeros por la playa, cuando oyeron de repente un gran ruido sordo en el agua. La serpiente, que venia sin duda alguna perseguida por algun otro monstruo, se lanzó sobre las rocas descubiertas en marea baja, y no pudo salir. Los dos caballeros armados de hocas se arrojaron sobre el monstruo que se retorcia convulsivamente entre las rocas, y le mutilaron. La serpiente tiene mas de 16 pies de larga: el cuerpo es ovalado, la piel reluciente, de color plateado, sin escamas, pero muy rugosa. La cabeza tiene la forma de la del perro de presa, pero sin dientes; tampoco tiene huesos, un enorme cartilago ocupa todo lo largo del cuerpo, que está provisto de una serie de aletas. El mejor adorno del monstruo es una cresta de largas espinas encarnadas sobre la cabeza; las levanta y las deja á voluntad.»

Noticias de la Guaira que alcanzan al 21 de febrero, dicen que la causa del gobierno habia triunfado, siendo derrotadas las facciones que recorrían aquellas comarcas, mandadas por los cabecillas Sotillo y Falcon. Los jefes que las habian batido eran los generales Cordero y Brito.

El periódico de Lisboa O Agapito empieza una noticia de este modo. «A pesar de la cruel persecucion que sufre la prensa en España...» Adelantado de noticias está el señor Agapito!

El 19 se verificó en Ceuta la bendición y entrega de la bandera que á su provincial regala la ciudad de Sevilla.

El corresponsal que tiene Las Novedades en Tetuan, ha casado al príncipe Galitzin con la archiduquesa de Austria. Esperamos que por consideracion al príncipe Maximiliano, Las Novedades declarará nulo este casamiento.

La Gaceta militar, escrita por militares, y de quienes no se dirá ciertamente que miran con indiferencia la suerte y las privaciones y sufrimientos de sus compañeros de armas, dice hablando de Tetuan:

«Al contrario, Tetuan con Tánger, es su provincia mas rica, mas predilecta, la fuente de las rentas del Imperio, las puertas del mar Mediterráneo para el litoral de Africa, las fronteras mas queridas de los moros porque son las que les ponen mas en contacto con Europa, y retener á Tetuan es tener heridas en el corazón á todas las kabilas. Desde Ceuta, desde Tetuan se trata indudablemente en llegar al centro del imperio; pero aunque se tarde ofrecen una base de operaciones, lo que no sucede con Rabat ni con Mogador por sí solos.

Por último, la posesion de un puerto en el Océano, no agregándole mas territorio, ocasionaria á su guarnicion doble alarma y tiranteo que los que causa Melilla. Excelente establecimiento para una factoría, no será muy ventajoso para una colonia militar; al paso que Tetuan, acaso por necesidad, venga á ser un establecimiento que reúna ambas condiciones.

Un primo hermano de la emperatriz Eugenia, el capitán de ingenieros D. Guillermo Kirkpatrick, salió el sábado para Africa, en cuyo ejército de operaciones habia solicitado tomar parte, segun tenemos entendido, desde el principio de la guerra.

El 21, segun carta de nuestro corresponsal del campamento, estaban terminados los preparativos de marcha y dada la orden para el 23 por la madrugada. Se calculaba que no se emplearian menos de cuatro jornadas para llegar al frente de Tánger.

Muley el-Abbas ó sus representantes debieron volver el 20 al campamento, pero segun nos escribe nuestro corresponsal, no lo han hecho; si bien al general ninguna impresión le hace, porque no ha detido un solo dia sus trabajos y está en la persuasion de que necesita darles otro empuje fuerte para desconcertarlos del todo y obligarlos á tratar con buenas condiciones.

Esta ha sido siempre nuestra convicción y celebramos que participe de ella una persona tan competente como nuestro ilustrado corresponsal.

El sufragio moro de Tetuan se presentó el dia 19 al general en jefe, invitándole á almorzar; accedió, y el 21 á las once subió á la ciudad con este objeto acompañado de los señores generales Garcia y Ustariz.

Al romper la marcha sobre Tánger, la salud de ejército era buena, el tiempo variable y la disciplina y ardimiento del soldado inmejorables.

Para probar el corresponsal del Diario de Barcelona la poca importancia que los marroqueses dan á Tetuan, cuenta la anécdota siguiente:

«El gobierno de una nación europea amenazó al Emperador que iba á destruir á Tetuan si no se le daba la debida satisfacción por un atropello cometido contra súbditos suyos. El Emperador preguntó al enviado:—¿Cuánto costará á tu gobierno esta empresa?—Cuarenta millones, respondió el cónsul.—Pues bien, prosiguió el soberano amenazado, dile á tu gobierno que me mande treinta y yo me encargo de pegarle fuego por los cuatro costados.»

El resultado de las negociaciones de paz dice, si el susodicho corresponsal tiene acierto ó no en la eleccion de parábolas.

No hay dia en que no recibamos multitud de quejas de suscritores que reciben los números con atraso, ó ni aun así llegan á sus manos, á pesar de la exactitud y el cuidado con que nuestra Administración los remite. Estas reclamaciones nos han obligado á formar una estadística de las estafetas á que pertenecen los pueblos donde con mas frecuencia se experimentan las faltas. Si vemos que estas continúan, pasaremos á la Direccion general de Correos la espresada estadística.

encontrar remedio al mal de que nos quejamos.

Dias pasados aparecieron en las calles de Lisboa algunas patrullas armadas, de la dotación de la escuadra inglesa, á fin de observar la conducta de los marineros y los soldados de dicha escuadra, que habian salido á la ciudad con licencia. Inmediatamente, el ministro de Negocios extranjeros lo puso en conocimiento del ministro de S. M. británica, quien se apresuró á entenderse con el almirante inglés para que las patrullas se retiraran, como así se verificó. Fue idea peregrina la del almirante, y seguramente merecia la premiara el gobierno inglés... destituyéndole del mando de la escuadra.

Hoy que algun individuo de nuestro ejército, siendo traidor á su religion y á su patria, ha cometido la villana accion de pasarse al enemigo, creemos curioso y de interés publicar los siguientes detalles que un historiador de Marruecos ha dado á luz acerca de la condicion de los renegados en el imperio marroquí.

«Los renegados (dice) es clase que de dia en dia va disminuyendo, siendo muy posible que desaparezcan enteramente. Esto es hablando de los que fueron cristianos, pues número de los hebreos que abraza é usa mismo por causa del mal trato, ó buscando medios de venganza por ofensas recibidas, aumenta diariamente. Los renegados cristianos provienen en su mayor parte de los desertores de nuestros presidios, de franceses, de italianos y portugueses. El renegado es mal mirado entre los moros. No lo consideran como buen musulman, y hasta la cuarta generación no se confunden sus hijos en la poblacion mora.

«Antiguamente solian los renegados hacer fortuna en el Imperio, no siendo raro el que algun eche (como ellos le llaman) se viera siendo de los primeros alcaldes y vizires y todavia en 1825 se vió á un pianotes llamado Antonio Piloti, y entre moros Ahmed Ben Soliman, tener el mando de toda la artillería. Pero este tiempo ya pasó, y hoy dia es seguro que ningun renegado podrá llegar á ningun puesto importante.

«Cualquier cristiano que se permita decir: «No hay Dios, sino Dios, y Mahoma es su profeta». (La ilah ilah molamadrasili ilah) ó entre voluntariamente en alguna mezquita, se le considera como musulman, y conducido ante el Cadi, se mira obligado á tomar el turbante. Solamente los cristianos que pertenecen á nación que tenga cónsul en el país, pueden ser presentados ante él, y si por tres dias persiste en su resolución, queda irrevocablemente por musulman, sin esperanza alguna, ya para siempre, de poder dejar los Estados del Sultan. Si es hebreo el que abraza el islamismo, ó tiene que confesar la divinidad de Jesucristo, ó al menos creer que fue el mayor profeta antes que Mahoma, y que el nuevo testamento es el Evangelio de Dios, y esto, segun los musulmanes, para seguir el orden de los tiempos, y para venir de grado en grado religioso á la mas perfecta creencia.»

Se ha declarado legítima y subsistente la carga de justicia de 1,050 rs. vn. anuales que percibe doña Antonia de Labarrieta.

El cónsul de España en Malta ha remitido al gobierno 790 rs., producto de la suscripción abierta en aquella ciudad en favor de los inutilizados en la guerra de Africa.

En todas las provincias del reino se ha recibido con verdadero y entusiasta patriotismo, la nueva de la victoria conseguida por nuestras tropas el dia 23, y en algunas poblaciones se disponian á festejar tan fausto acontecimiento.

El 18 llegaron al campamento de Tetuan, y sentaron plaza de soldados voluntarios en el cuerpo de ejército que manda el conde de Reus, el hijo y el sobrino del marqués de Niza, descendiente del gran Vasco de Gama, y uno de los titulos mas distinguidos del vecino reino.

Los periódicos franceses desmienten el rumor circulado de que la escuadra francesa que de Algirias ha pasado á Tolon, va á dirigirse á las aguas de Nápoles.

El tratado por el cual S. M. el rey de Cerdeña consiente, bajo la reserva de la sancion de las Cámaras, en la reunion de la Sajonia y del distrito de Niza á la Francia, ha firmado ayer en Turin. Sus principales

Artículo 1.º El rey de Cerdeña consiente en la reunión de la Saboya y del distrito de Niza a la Francia, y renuncia, tanto para él como para sus descendientes y sucesores, en favor del emperador de los franceses los derechos que posee respecto de estos territorios. La espresada reunión se llevará a efecto sin contrariar la voluntad de los pueblos, y los dos gobiernos de acuerdo adoptarán los medios mas á propósito para apreciar y hacer constar la manifestación de esta voluntad.

Art. 2.º El rey de Cerdeña trasfiere los territorios neutralizados de la Saboya con las mismas condiciones que él las posee, y el emperador de los franceses ofrece entenderse sobre este particular con las potencias representadas en el congreso de Viena y con la Confederación Helvética.

Arts. 3.º, 4.º y 5.º Comisiones mistas marcarán las fronteras de los dos Estados, y se encargará de resolver las diversas cuestiones incidentales á que pueda dar lugar la reunión.

Art. 6.º Los súbditos sardos naturales de Saboya y del distrito de Niza, conservarán durante un año la facultad de reclamar la conservación de la nacionalidad sarda.

La noticia mas importante que nos comunica hoy el correo, la encontramos en un despacho telegráfico que dice haber recibido *La Patrie* á última hora. Si lo que él anuncia es cierto, á estas horas las tropas francesas que ocupaban la Lombardia se encontrarán ya posesionadas de Chambery y Niza, donde los últimos desórdenes ocurridos hacían necesaria su presencia, según la opinión de los periódicos del vecino imperio. Las proyectadas anexiones de las antiguas provincias italianas á la Francia, pueden considerarse, pues, realizadas: los deseos de Napoleon III se han cumplido.

Lutiles creemos, despues de esto, las discusiones de las Cámaras inglesas, los artículos de la prensa austriaca y las protestas de Suiza: las bayonetas francesas, dueñas de Sava y Niza, harán indudablemente callar sus argumentos.

En Barcelona, según un parte telegráfico que se recibió anteaayer tarde en Madrid, el mar estaba alborotado; sin embargo, el mal tiempo no impedia la entrada y salida de buques. Se cree que la duración del temporal será corta.

Anteaayer llegó á Málaga el *Cataluña* con 41 jefes y oficiales y 307 individuos de tropa heridos, 50 contusos, 34 enfermos y 50 asistentes. Los jefes y oficiales heridos y contusos son:

Coronel D. Manuel Teruel.
Tenientes coroneles: D. Ángel Cos-Gayon, D. José Oliver, D. Alejandro Aguirre y don Victoriano Alvarez.

Comandantes: D. Federico Varela y D. José María Patiño.

Capitanes: D. Pascual Gascon, D. Salustiano Stor, D. Francisco Peñaranda, D. Manuel Vago, D. Antonio Palacios, D. Manuel Micheo, D. Joaquin Barreros, D. Manuel Velasco y D. Rufino Enriquez.

Tenientes: D. Eduardo Sierra, D. Alberto Altal, D. Cipriano de los Infantes, D. Manuel Mateos, D. Higinio Omaleuyan, D. Luis Lacy, D. Anselmo Fernandez, D. Francisco Camino, D. Luis Monge, D. Juan Jerez, don Domingo Novo, D. Isidro Soto y Martinez, D. Victor Sanz, D. Joaquin Ruiz de Arana, D. Rafael Lopez, D. Francisco Tangis, D. José Morado, D. Antonio Sarrell y D. Juan Perez Gascon.

Subtenientes: D. Manuel Martinez, D. Joaquin Monforte, D. Andrés Perez, D. Daniel Costero, D. Tomás Gomez Lesaca y D. Antonio Clemente.

Con mucha frecuencia se quejan en el ejército de Africa de que la prensa comete inexactitudes y hasta publica noticias destituidas de toda verdad. Nada mas injusto que echar á los periódicos la culpa de tales inexactitudes y tales lavenciones, que proceden del teatro de la guerra. Los periódicos, al recibir una noticia de Africa, sea por conducto de sus corresponsales ó sea por los de sus colegas, no han de hacer un viaje allende el Estrecho ó abrir una información para averiguar si es cierta la noticia. Lo único que pueden hacer es lo que nosotros hemos hecho: elegir corresponsales fidedignos en el ejército. Si en el mismo teatro de la guerra se ignora con frecuencia lo que allí pasa; si por ejemplo, el día 15 se dijo que Muley-Abbas habia venido aquel día y habia conferenciado con el general en jefe, habiendo quien decía haberle visto por sus propios ojos, y hasta describía su traje, ¿cómo se ha de pedir á las noticias de los periódicos la exactitud de los partes oficiales? La prensa no inventa las noticias que da, y por consiguiente es injusto acusarla de que miente.

La distribución de fondos para cubrir las necesidades del servicio público en el mes de abril, aprobada por el Consejo de ministros,

importa 209.862,083 rs. 64 cént., de cuya cantidad corresponden 2.986,747,49 al presupuesto de 1859.

En la Bolsa de ayer reinó grande animación. El consolidado se publicó al contado á 44 60, á fin del corriente á 44 40 y 44 50, y á fin del próximo á 44 80. La diferida tambien se publicó al contado á 34 30, á fin del corriente á 34 85 y á fin del próximo á 34 95. A última hora quedaban buscados el consolidado á 44 60 y la diferida 34 80.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Turin 25.—El Sr. Farini ha sido nombrado ministro del Interior.

Un despacho de Milan, dice, que de París se ha recibido orden para suspender la retirada de las tropas francesas.

Turin 26.—El rey ha dirigido un manifiesto á los pueblos de la Italia central, encareciéndoles la necesidad de que perseveren en sus sacrificios y sus deseos de avanzar en los italianos la unanimidad de sentimientos para contrastar la mala fortuna y preparar la buena.

El resultado de las elecciones ha sido favorable en todas partes.

La situación de la Italia meridional continúa inspirando serias inquietudes.

Grande importancia han atribuido nuestros estimados colegas al comentario que tuvimos por conveniente añadir á la fausta noticia de la victoria alcanzada por nuestro ejército en el valle de Gualdras. Los periódicos de la liga y los periódicos puros suponen que nos hemos hecho eco de las divisiones que trabajan al ministerio respecto del desenlace de la cuestión africana; y estrañan que un diario amigo de la situación se permita observaciones que envuelven una especie de censura.

Hay en esto dos equivocaciones que nos conviene rectificar.

Al hablar en nuestro número del sábado de las dos tendencias que se advertían en el campo de la política, mal podíamos referirnos á desavenencias en el seno del gabinete, cuando vemos al Consejo de ministros aparecer solidario en todos sus actos, sin que á nadie sea licito sacar deducciones de los juicios personales que en el seno de la confianza puedan emitirse.

Nosotros, al explicarnos en el sentido que verían nuestros lectores, aludíamos á las dos opiniones manifestadas en la prensa y confiábamos en el patriotismo é inteligencia del gobierno que sabría hacer frente á los altísimos deberes que sobre él pesan, prueba de nuestra confianza en su conducta.

La otra equivocación que nos importa deshacer es la de suponernos de tal manera ligados á la causa del gobierno, que cualquiera observación parezca conato de rompimiento.

Por lo mismo que somos amigos muy sinceros de la administración actual, por lo mismo que consideramos muy difícil su reemplazo, creemos un deber de patriotismo y de franca lealtad, señalar los peligros que asomen en el horizonte y levantar una voz imparcial, siempre que en ello creamos prestar un verdadero servicio á la causa de la Reina y de la patria.

Si para algo ha de servir la holgada situación de nuestra empresa, si hemos de corresponder dignamente á la confianza con que nos favorece un número tan considerable de personas, preciso es que nuestras opiniones no se subordinen servilmente á ninguna bandera, y que diciendo la verdad á nuestros amigos, seamos mas fuertes para combatir á nuestros adversarios.

Por fortuna, ya no puede haber cuestión entre los que disputaban sobre las condiciones de la paz: la mala fe marroquí ha dejado iguales á todos, y lo mismo los que pedían mas que los que se contentaban con menos, han podido ver que, mientras se negociaban las paces de buena fe por nuestra parte, los enemigos concentraban sus fuerzas y se disponían á un ataque desesperado, tan inútil por fortuna como todos los anteriores.

La Iberia, por un exceso de suspicacia ha creído ver hasta otro estilo en nuestros comentarios á la batalla de Gualdras; pedemos asegurar á nuestros colegas que en LA CORRESPONDENCIA no escriben sino sus habituales redactores.

Anteañoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Marsella 23.—Los desórdenes de Roma del 19, empezaron por haber cantado los estudiantes en su iglesia un «Te-Deum» con motivo de la anexión y de ser los días de Garibaldi. Por la noche fueron grandes los desórdenes en el Corso y la gendarmería cogió algunos presos. Los patriotas silbaban é injuriaban á los soldados; estos hicieron armas. Se habla de destierros de personas importantes.

Londres 23.—M. Dunne preguntó anoche al gobierno qué garantías se han recibido del gabinete de Madrid de que no ocupará permanentemente á Tanger adonde se acerca el ejército.

Lord Jhon Russell contestó que España habia respondido á las observaciones de Inglaterra de una manera amistosa, y que la correspondencia habia sido publicada.

Sang'Hay 6 de febrero.—La insurrección gana terreno en el Norte.

Canton 14 de febrero.—Ha tenido lugar un choque en Sivaton entre los aduaneros anglo-chinos y un buque inglés.

Manila 9 de febrero.—Se reúne gran suscripción para la guerra de Marruecos.

París 24.—«Le Pays» asegura que el enviado suizo Mr. Dufour se ha retirado muy satisfecho de la audiencia con el Emperador. Se desmiente que Prusia piense en enviar un cuerpo de observación al Rhin.

Con el epígrafe de importantísimo, declamamos anoche:

Ayer mañana se recibieron en Madrid y publicaron en *Caceta extraordinaria* los DESPACHOS TELEGRÁFICOS siguientes:

El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro de Estado, presidente interino del Consejo de ministros:

«Campamento del valle de Gualdras 25 de marzo de 1860 á la una de la tarde.

Ayer se presentaron de nuevo en mi campamento los comisionados de Muley-el-Abbas, portadores de una carta en que con insistencia me hablaba de sus deseos de paz, y pedía que celebrásemos una entrevista para ponernos de acuerdo: accedí á ella bajo las condiciones de que las proposiciones que le tenia remitidas habrían de ser aceptadas, y que la hora de la cita se me habia de avisar antes de las seis y media de la mañana siguiente, pues á esta hora emprendería el movimiento.

No se hicieron esperar los comisionados, y ya estaban batidas tiendas y las tropas en disposición de marchar, cuando me avisaron que el califa vendría á la entrevista entre ocho y nueve de la mañana.

Así tuvo lugar, y le recibí en una tienda que mandé levantar á 600 pasos de nuestras avanzadas.»

El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interino de la Guerra:

«Campamento de Gualdras 25 de marzo de 1860 á las dos de la tarde.

Habiéndose firmado hoy los preliminares de la paz y la celebración de un armisticio, el ejército marcha á colocarse dentro de la línea del puente de Buseja, que es la divisoria, y en posición de ser con facilidad y presteza asistido y razonado.»

El general D. Enrique O'Donnell ha debido embarcarse en el *Vulcano*, y viene á Madrid con pliegos del general en jefe, que contienen los preliminares de la paz.

Nada se ha traslucido sobre si las condiciones principales son la indemnización de 400 millones y conservación de Tetuan en garantía hasta el completo pago ó menor cantidad y posesión perpétua de la plaza.

De todos modos, una paz humildemente solicitada por los enemigos despues de una señalada victoria, deja muy alta la fama de nuestras armas.

Desde ayer mañana cundió por Madrid con la celeridad del rayo la noticia de la paz: millares de personas esperaban en las avenidas de la Imprenta nacional la publicación de la *Gaceta extraordinaria*: habríamos dado un suplemento para anticipar á nuestros lectores la noticia, pero nos detuvo el temor de contravenir á la circular recordada anteaayer por la *Gaceta*.

A la una se reunió el Consejo de Ministros.

Despues de escrito lo que antecede, hemos sabido que D. Enrique O'Donnell ha arribado á Málaga á causa del mal tiempo, y que se dirige en posta á Madrid.

Entre personas que se dicen bien informadas, circula la noticia de que la condición capital de la paz, es la entrega de 400 millones de indemnización, y conservación de la plaza de Tetuan en garantía. Al contado debía ser entregada la cuarta parte de la suma.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Son sumamente importantes en las actuales circunstancias las siguientes noticias re-

lativas al camino de Tetuan á Tánger que recorren nuestras tropas.

En la estación buena ó de primavera, los viajeros recorren ordinariamente á caballo en diez ó doce horas el trayecto de Tánger á Tetuan. En la época del mal tiempo, se ven forzados á detenerse en el Fondak, á 24 kilómetros de Tetuan próximamente, donde pasan la noche.

Antes de llegar á este punto y á tres kilómetros saliendo de Tetuan se encuentra el Djebel Ghuby, y como á la distancia de un tercio del puente de Bronfoth un arroyo llamado Oned Samsa. Dicho puente distante unos diez kilómetros de Tetuan, es de piedra, casi nuevo y se halla en buen estado. Se llega á él de Tetuan por un camino de una pendiente continuada y rápida.

De Tetuan al Fondak se recorre un país muy accidentado donde se encuentran pasos muy difíciles para los viajeros y casi impracticables para un ejército con su artillería y bagages. Los obstáculos mas grandes están á la aproximación del Fondak.

El Fondak es un arsenal, en medio del cual se encuentra un patio rodeado de arcos, bajo los cuales están situadas las habitaciones de los viajeros. Este establecimiento pertenece al Emperador.

Allí reside un guardian ó portero que percibe una ligera retribución de los viajeros; estos deben ir provistos de todo lo necesario para su cama, su subsistencia y la de sus caballos.

Nada puede proveerseles en el acto mas que una excelente agua.

El Fondak está construido en el fondo de una garganta en medio de páramos desiertos y de montañas cubiertas de maleza. Viniendo de Tánger se descubre delante de sí el Fondak, á una distancia de mas de doce kilómetros.

Al salir del Fondak, y pasada la garganta en que está situado, el camino que sigue hasta Tánger es casi siempre directo.

A casi igual distancia del Fondak y Tetuan, es decir, á 24 ó 30 kilómetros sobre el camino que conduce á Tánger, se encuentra en un sitio muy pintoresco y cubierto de sombras una bonita fuente nombrada *Amodjeda*, cuyos alrededores son en invierno pantanosos. Cerca de ella están los restos de un campo atrincherado de los romanos.

La ruta ordinaria de Tetuan á Tánger pasa por el lado. Se llega de Tetuan á Tánger por la parte del mar ó de la Adnana despues de haber franqueado un pequeño arroyo y atravesado un pantano cubierto casi siempre de agua en invierno. En la actualidad este pantano está seco.

El 19 salieron de Cádiz para Africa, en el vapor *Bresil*, el coronel de caballería marqués de San José y el teniente coronel de la misma arma D. Francisco Rubio Velazquez, ambos á las inmediatas órdenes del general en jefe.

Un periódico jurídico cuenta de esta manera un robo audaz cometido en el centro del día en el barrio uras frecuentado de París:—El Sr. R.... empleado en la calle Royale-Saint-Honoré, habiendo al Banco á cambiar varios billetes de 1,000 francos por otros de 100. Hacia las tres de la tarde llegó, efectuó el cambio, y se metió en el bolsillo de su gaban el paquete de billetes recibidos.

Acababa de salir, y se encontraba cerca de la calle Neuve-des-Petits Champs, cuando tres individuos que probablemente le habrían visto cambiar los billetes, se dirigieron precipitadamente hacia él por tres lados distintos, gritando: ¡Cogedle! ¡Cogedle! ¡Dejadme pasar! El empleado no tuvo tiempo para responder, y los tres personajes desaparecieron. La gente que se reunió preguntaba qué habia ocurrido; el empleado contestó que lo ignoraba; pero al llevarse la mano al bolsillo se encontró sin los billetes.

El general Rios no descansa para que cuanto antes se sepan las determinaciones para el sistema de la colonización de Tetuan. Se está redactando todas las leyes y determinaciones necesarias que han de regir en la colonia. Parece que todo se abrazará, tanto en lo administrativo como en lo contencioso en tan interesante trabajo.

Un comisario de policía y dos agentes, de Tetuan, han sido embarcados para España, y puestos á disposición de la autoridad civil de Cádiz.

Ignoramos cual ha sido su delito. En la noche del 16 se cometió un robo en uno de los establecimientos del mismo Tetuan. Se hallaron fracturadas las puertas; pero se ignoran sus autores.

Al ocuparnos en nuestra edición del domingo por la mañana, de la carta del corresponsal de *El Clamor* en París, se nos hizo decir por los cajistas que pertenecemos al número de los que, «con la absurda pretensión de conquistar á Marruecos, juzgan que bien podemos permitirnos el empeño de conservar lo que han conquistado nuestros valientes, ó exigir en cambio compensaciones

análogas, «cundo habíamos escrito que pertenecíamos al número de los que sin la absurda pretension, etc.» Tan pronto como advertimos esta errata, la corregimos en una parte de la tirada.

Los baños de Diana, establecidos el año pasado en el muelle de Alicante, van á ser trasladados con grandes mejoras á la playa de Perdiguet.

El gobernador civil de Córdoba ha prohibido una lamentable polémica que se habia suscitado entre *La Crónica* y *La Alborada*, periódicos de aquella ciudad.

Es muy significativo de ser cierto, como creemos lo sea, el contenido de una carta de Argel que publica *El Porvenir*, de Alicante, dando cuenta de la manera con que en la capital de la colonia francesa se ha celebrado la toma de Tetuan: Con este motivo, dice el corresponsal, 21 disparos de cañon, tirados gratuitamente por las baterías de la plaza, anunciaron á la población argelina que las dignas autoridades del país, simpatizaban con las muestras de júbilo nacional con que la mayor parte de los españoles residentes en esta ciudad, se dirigían hacia la gran plaza del gobierno.

Háblase con gran elogio de excelentes cargas á la bayoneta dadas por algunos batallones en la acción del 23.

El capitán general del distrito de la Coruña Sr. Aleson, ha dispuesto den principio los paseos militares en todo el cuarto ejército una vez á la semana, debiendo andarse cuatro leguas por día, dos de ida y dos de vuelta, durante el cual se adiestrarán los soldados en todos los movimientos que pueden ocurrir en una campaña. Igualmente dicha superior autoridad ha pedido autorización al gobierno para establecer un campamento constante en los campos inmediatos al Ferrol para una media brigada que se irá relevando por meses, á fin de que el soldado pueda ejercitarse en todo género de trabajo, procurando que no le sea molesta su situación.

Entre los heridos llegados el domingo á Málaga y procedentes de la batalla de Gualdras, se halla el subteniente D. Daniel Cortezo, de cazadores de Cataluña, el cual en la relación que se ha publicado aparece con el apellido equivocado.

En la extracción de la lotería primitiva verificada ayer, salieron premios los números siguientes:

66 86 26 64 37.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 137,274 rs. vn. depositados por 2,303 individuos, de los cuales los 73 han sido nuevos imponentes. Se devolvieron 120,709 rs. 92 céntimos á solicitud de 97 interesados.

Se ha recibido en esta corte una colección de magníficas estampas, regaladas por el gobierno inglés á nuestra Biblioteca nacional, y que representan todas las bellezas artísticas de la célebre capilla de San Esteban de Westminster.

Se prosigue con extraordinaria actividad la construcción del ferro-carril de Tudela á Bilbao.

Al abad de la iglesia colegial de San Nicolás de Alicante, D. Francisco Peñalba, se le ha concedido la cruz de comendador de la Orden americana de Isabel la Católica. Igual grado han obtenido los señores dean y penitenciario de la catedral de Orihuela; á los señores doctoral de la misma, provisor y secretario del señor obispo de la diócesis se les ha concedido la de caballeros de la misma Orden.

La fábrica de moneda falsa que, como dijimos oportunamente, fue sorprendida en Cádiz, se hallaba en una tienda de quitamanchas de un súbdito francés llamado Juan Cros, el cual fue puesto á disposición de los tribunales, así como el oficial encargado de los trabajos, Manuel Serrano, natural de Huelva, y D. Eugenio Molet, súbdito francés tambien ingeniero de ferro-carriles.

Los campos de la provincia de Alicante prometen muy buena cosecha.

Anteaayer se reunieron las cinco primeras compañías del provincial de Barcelona en el cuartel de Junqueras, con objeto de oír la lectura de las leyes penales.

En Sevilla se proyecta alumbrar con luz eléctrica, el sitio que ocupa la feria durante los tres días en que se celebra. La escuela industrial de aquella población proveerá los aparatos y personal necesarios al efecto.

Las últimas noticias de la India son del 5 de febrero. Numerosos combates, pero sin importancia, habian tenido lugar entre los insurgentes y las tropas inglesas en varios puntos. A pesar de los asertos de los periódicos de Londres, parece indudable que Nana Saib, Ferrk Khan y Begun, se hallan siempre al frente de fuerzas numerosas de

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

«Sin un rudo escarmiento, no se obtendrán de los marroques condiciones aceptables para España.»

Esto decíamos pocos días há, y el tiempo ha venido á confirmar nuestras palabras. Ha sido menester que los enemigos se persuadan de que nuestro ejército tomaba á Tánger, ha sido menester que sus tropas quedasen diestras delante de las posiciones formidables del Fondak, para que el hermano del emperador de Marruecos haya acudido humildemente á demandar al general en jefe las paces que el vencedor le ha otorgado noble y generosamente.

Esta sola reflexion basta para que el término de la guerra parezca honroso á los que aun nos hemos mostrado mas exigentes, y esa misma consideracion debe ser parte á infundir en los partidos hostiles una prudente calma, hasta tanto que sean conocidas las bases del acomodamiento.

Por hoy ante el doloroso recuerdo de la sangre derramada en el valle de Guadras y hecha pública inmediatamente despues de la noticia de una paz próxima, nos conmueve en primer lugar la idea del inmenso júbilo que embargará por estos instantes las almas de las madres, de las esposas, de los hijos que tenian en Africa pedazos queridos de su corazón, espuestos á todas las contingencias de una guerra sangrienta.

El sentimiento hace hoy enmudecer á la política y temeríamos pecar de ligeros si discurriéramos sobre una paz preparada con condiciones desconocidas todavía.

La confianza que nos inspira el duque de Tetuan, cuya figura destaca en esta campaña, tan grande y tan gloriosa y cuya moderacion y generosidad compiten con su arrojo y destreza en los combates, la confianza, repetimos, que hemos depositado en el que tuvo la fortuna de sacar de su prostracion el espíritu nacional, nos hace creer que al lado de la gloria conquistada que nadie puede ya arrebatarnos, se verá tambien de manifiesto la habilidad y la prudencia del caudillo.

Anoche se recibió un despacho telegráfico anunciando haber desembarcado en Málaga los oficiales siguientes, heridos en la batalla de Guadras:

Segundo jefe de voluntarios de; Cataluña Budet.—Segundo comandante Miralla.—Capitanes Crestar, Posada.—Capitan graduado teniente Celague.—Tenientes Alderete, Reus, Fernandez, Echambars, Rodríguez, Zuvieta, Apellaniz, Lidon, Aguló.—Tenientes graduados subtenientes Torres, Gabirria.—Subtenientes Andreu, y Gorostizaga.

Desde Londres ha dirigido el señor infante duque de Montpensier, ardientes felicitaciones á S. M. por la victoria del valle de Guadras.

El Sr. Merri, oficial del ministerio de Estado, que estaba en Tetuan al lado del general en jefe, viene á Madrid.

Ayer tarde á las siete llegaron á Albacete sin novedad los príncipes de Baviera, siguiendo su viaje para Valencia.

Segun despacho telegráfico de anoche, la noticia de la paz habia sido recibida con grande entusiasmo en Zaragoza.

Iguales noticias hubo de otras provincias. Los buques que habia en Algeciras tuvieron ayer que retirarse á Puente Mayorga por mal cariz del tiempo.

Ha sido elegido diputado por el distrito de Segovia, D. Meliton Martin.

concurrancia, entre la que se ven muchas notabilidades en todos los ramos del saber, que van á oír al orador místico que tan dignamente ha sucedido al padre Lacordaire y al padre Ravignan.

Cartas de Florencia anuncian, que ya se están preparando las habitaciones en el palacio Pitti para el príncipe de Saboya Carignano que va á ocuparlos algunos dias. La capital de Toscana no se encuentra muy satisfecha del giro que toman los sucesos, pues segun parece, ya no habrá virey, sino que será mandada por un simple gobernador, cual una provincia cualquiera. Tampoco tendrá asamblea separada, reduciéndose únicamente su autonemia á sus consejos municipales y provinciales. A consecuencia de esta transformacion, se retirarán los representantes de las potencias extranjeras en aquella capital, y ya la Patrie indica que lo verificará para fin de mes el embajador francés con todos sus dependientes y agregados. Toda la vida política y activa se concentrará en Turin. El corresponsal que da estas noticias poco conformes con las que el mismo á otro comunicó anteriormente, dice que han producido algun disgusto en Florencia.

La Iberia de anoche comentando los partes importantes de ayer dice:

«Si como esperamos, la paz es honrosa para España, como honrosos han sido los triunfos de nuestro ejército, nos felicitamos cordialísimamente, porque nada nos duele tanto como el que se derrame sangre española. Las madres y deudos de los valientes que están en Africa respirarán hoy con suma alegría. ¡Que esta nueva no sea amargada con ningún contratiempo que nos haga disminuir el placer que nos causa la noticia!»

Desde la Aduana de Tetuan escriben á El Irurac bat:

«En esta llanada, la vegetacion es admirable. Un grano de cualquier semilla que caiga sobre la misma arena, brota á los pocos dias con una lozania realmente prodigiosa. Dos cosechas se podian recoger al año, con solo envolver la simiente.

«La vega está verde como puede estarlo en primavera la mas feraz tierra de nuestras Andalucías. Se ensancha el corazón al tender la vista por ella y admirar lo pródiga que ha sido la mano de la Providencia. Como la topografía del país en cuanto á su riqueza comercial, creo es completamente desconocida, no me atrevo á asentar los casi nulos datos que he recibido por no pecar de indiscreto.

«Hablo de lo que veo y nada mas. Aquí han estado guisando los ranchos por muchos dias los anteriores cuerpos de ejército, con palo campeche. Dos onzas de oro vale en algunos de nuestros puertos el quintal: ¿habrá riqueza de él, cuando con tal profusion se halla? He oido tambien que las montañas abundan en minas de carbon de piedra y otras riquezas parecidas. Lo que si podré decir es, que los pinos se hallan con tal profusion, que están literalmente pegados. ¡Que magnífica adquisicion para nuestras construcciones féreas y para tantas otras tan necesarias en el país! Lo que es este terreno, colonizado y cultivado, seria para nuestra España una de las mas ricas joyas que engarzase á la corona de su comercio.»

M. de Thouvenel, ministro de Negocios extranjeros de Francia, ha sido elegido miembro del consejo general del departamento de la Mense por el distrito de Fresni en Usere.

ciudad participaban del júbilo que tan feliz acontecimiento no puede menos de inspirar en pechos españoles. En el Tribunal Supremo de Justicia y en el de Guerra y Marina, asiento uno y otro de tan preclaros y respetables varones, todos sus individuos, al saber tan venturosa nueva, se abrazaron unos á otros, continúa el mismo colega, derramando lágrimas de alegría. El digno vicepresidente del Consejo de Estado, el patrio ilustre Sr. Martinez de la Rosa, nos consta que ha enviado confidencialmente su sincero placer al gobierno por tan fausto suceso. En todas las oficinas públicas se recibió este con igual satisfaccion.

Acercas de las condiciones de la paz, hablaron anoche ya dos de nuestros colegas: La Epoca, aunque con la salvedad de que nada se sabe aun de positivo, decia que el rumor público indicaba como probables, las siguientes:

- 1.ª Ensanche considerable de la zona de Ceuta.
- 2.ª Igual ensanche de la de Melilla.
- 3.ª Indemnizacion de los 200 millones en que se calculan los gastos de la guerra y otros 200 mas.
- 4.ª Residencia en Fez del representante de España.
- 5.ª Ventajas comerciales iguales á las de la nacion mas favorecida.
- 6.ª Conservacion de Tetuan, como garantía, hasta el dia en que quede completamente liquidada la cantidad de indemnizacion.
- 7.ª Otra que supone la voz pública que es mas ventajosa que todas las anteriores, y sobre la cual se guarda la mas completa reserva.

Otro periódico, refiriéndose al mismo asunto, decia, que segun sus informes, que tiene por fidedignos, los marroqueses están conformes en abonar 400 millones por indemnizacion de los gastos de guerra, dando ademas estension necesaria de terreno en las inmediaciones de la plaza de Ceuta, desde las fortificaciones y reductos del Serrallo y boquete de Anghera, que toca con Sierra-Bullones, y tambien suficiente terreno en los de mas presidios de Africa, á fin de que puedan quedar á cubierto las posesiones españolas de todo insulto por parte de las selváticas kabilas.

Una parte de los cuatrocientos millones los entregarán al contado, y el resto á plazos congenerales. Entretanto, la España poseerá como garantía la plaza de Tetuan, la cual se devolverá á los marroqueses despues de satisfacerse la deuda por completo.

En otro párrafo declara sin vacilar que no abriga ninguna duda respecto á que tanto el orgullo nacional como los intereses de España, se verán satisfechos con las anteriores condiciones.

El Sr. Pacheco ha llegado con toda felicidad á París, y se dispone á salir para su destino dentro de pocos dias.

Segun los periódicos de aquel país, la política del presidente de los Estados Unidos respecto á Méjico halla grande oposicion en el Senado, pues les parece una política aventurera y erizada de inconvenientes; efectivamente lo es, si se considera que mientras Europa reconoce un gobierno en Méjico, solo los Estados-Unidos reconocen el de su competidor.

Los sermones del célebre padre Félix siguen atrayendo á la catedral de París gran

cial, encendió yesca con una piedra y eslabon que sacó del bolsillo; cuando los demás se reian, el tambien. Manifestó que los moros eran falsos, y los cristianos buenos; se le preguntó si queria ser cristiano, dijo que sí; en fin era un perillan, que con objeto de poder comer hará cuanto sea preciso. Al anoche fue conducido á Ceuta.

En el mercado monetario de París, corren noticias de que Rusia se presentará en breve á contratar un empréstito. Austria ha buscado en vano dinero en todos los mercados de Europa. Se dudaba si el gobierno turco aceptaría las proposiciones que le habian sido presentadas para un nuevo empréstito, pues la mayoría de los ministros lo consideraban innecesario.

En La Epoca del sábado se publicó un comunicado en que, sin discutir los hechos indicados por LA CORRESPONDENCIA sobre la próspera suerte que espera á los europeos que tienen la mala ventura de vivir en el Perú, se intenta defender la buena administracion de aquella república y la moralidad de sus hijos con datos sobre estadística criminal. Tenemos el sentimiento de que no nos haya convencido el comunicante, porque, como nos consta que la mayor parte de los delitos no pasan al dominio de los tribunales, y es uso y costumbre que ciertos asesinatos aparezcan como suicidios, no significan gran cosa las cifras de estadística criminal que espone el comunicante.

Dice el Courrier des Etats-Unis. La casa de justicia del condado de Pensilvania, en la Virginia, ha sido el teatro de un horrible drama. «El capitán Withers, anciano de 75 años, y antiguo presidente del ferrocarril de Dauville, se presentó ante el tribunal para pedir el divorcio de una de sus nietas, casada, pero mal casada, á lo que parece, con M. Clemeus. El marido estaba tambien presente con dos hermanos suyos. Durante el curso del expediente, Clemeus y uno de sus hermanos, furiosos por las preguntas hechas á un testigo, se levantaron de repente, y dispararon dos pistoletazos á M. Withers, agrediendo solo el vestido. El anciano sacó á su vez el revolver y haciendo fuego con mano segura, dejó muertos á los dos que le acometieron. Mientras ocurría esta escena sangrienta en el interior, un nieto del capitán, M. Smith, que se hallaba cerca del tribunal oyó los tiros, y no sabiendo lo que acababa de suceder, entró precipitadamente para socorrer á su abuelo, pero se encontró con el tercer Clemeus que le disparó un balazo. Smith, armándose entonces con un puñal, se arrojó sobre su adversario y lo mató de dos cuchilladas.»

Han sido ajusticiados en Constantinopla los asesinos del general de division Ibrahim Bajá que lo eran su mujer y un mercader de tabaco. Es la primera ejecución pública, ó bien puede decirse oficial, que se hace á una mujer musulmana. Una concurrancia inmensa compuesta en su mayor parte de mujeres y de niños, acudió á presenciar el terrible y nuevo espectáculo para ellos. La criminal, vestida con trage turco, babuchas amarillas, un feredje, manto negro, que caía á grandes pliegues, y la cabeza completamente envuelta en el yakmak, (velo blanco de las musulmanas) fue colgada y quedó espuesta por algun tiempo en el cadalso.

La fausta noticia de la paz, dice La Epoca, produjo ayer en Madrid tan inmensa como grata sensacion. Todas las clases de la so-

facciosos, y sus marchas y contramarchas hacen ilusorias las combinaciones mas hábiles de los generales ingleses. La última expedicion dirigida contra Nepal ha quedado literalmente sin el menor resultado. La administracion superior del país ha sido reorganizada, y el virey ha adoptado un ministerio que será responsable en lo venidero. Lord Canning ha reservado para sí la cartera política y la de negocios extranjeros.—La cuestion de reorganizacion del ejército anglo-indio, tiene muy atareado al gobierno local. Se está redactando un nuevo código militar para las tropas de la India.—Lord Canning ha prometido que el telégrafo eléctrico entre Londres y Calcuta quedará terminado á fines de este año.

La Epoca, al dar con satisfaccion inmensa la noticia de haberse firmado los preliminares de la paz, añade, que el general D. Enrique O'Donnell debia llegar hoy con pliegos para el gobierno. Esto último no es posible, habiendo anunciado el telégrafo que ayer salia de Málaga el bizarro general hermano del duque de Tetuan.

Añade el mismo periódico, que las condiciones serán horrosísimas habiéndolas firmado el vencedor de Tetuan. Tambien nosotros nos complacemos en reconocerlo así.

Monseñor Spelta, vicario apostólico de Hupe (en China) ha llevado á Roma dos mensajes dirigidos á Pio IX, y firmados, uno por las principales familias de Turin, otro por lo mas selecto de la clase media milanesa. Tambien el clero de la capital piemontesa hace diariamente demostraciones de amor á Su Santidad en L'Armonia.

Es muy notable un artículo que publica anoche La Epoca examinando la situacion actual de Italia. Despues de hacerse cargo de la nueva organizacion dada á aquellos Estados, considera que no merece el nombre de solucion, sino mas bien de una nueva y verdadera complicacion. Interpretado el principio de la soberania popular de la manera que se ha hecho en Italia, solo puede dar por consecuencia grandes revoluciones y la canonizacion de un sistema de conquistas. Por el principio de pedir el voto de las poblaciones no hay motivo, en efecto, como dice nuestro colega, para que el Veneto sufra el yugo del Austria, ni para que Hungría siga sujeta al cuerpo germánico, ni para que Polonia gima en medio de sus cadenas. Por esto espera La Epoca que Europa no sancionará una premura de tan calamitosos resultados.

El Monitor del ejército, periódico militar de París, tributa grandes elogios á la actividad desplegada por el general Bustillos.

En Roma los partidarios de Victor Manuel que son muchos y audaces, van esparciendo por la ciudad unas papeletas que llevan las palabras, de viva el rey de Cerdeña; algunos de los que las distribuyen han sido presos, entre ellos se habla de una persona algo notable, arrestada con bastante aparato en una plaza pública.

Hace pocos dias se presentó en el reducto de Isabel II un moro de unos 17 años de edad, sin pelo de barba, que habia tres dias que andaba por aquellos alrededores. Por el intérprete se supo que se llamaba Salem, que estaba de mozo para cuidar ganado, pero que su amo le daba tan mal trato que le habia obligado á abandonar; que tenia muchísima hambre; pero que no queria comer mas porque los soldados ya le habian dado pan; no obstante aceptó un tabaco que le dió un ofi-

¡HAY QUE MIEDO!

Hablando de las costumbres de los judíos avecinados, en Gibraltar cuenta un viajero desde aquella ciudad. Es el caso, me dijo el jefe de la familia, el patriarca nada menos, que años pasados viajaba un pobre judío solo de noche, sin mas compañía que Dios ni otra guía que la claridad de la luna. La noche por supuesto, era muy clara y serena; un viento suave agitaba dulcemente las ramas de los árboles y producía un murmullo dulce á la vez que magestuoso y el mas á propósito del mundo para hacer á un judío encerrarse dentro de su propio espíritu, saltar por encima de los tiempos y embeberse contemplando en las angustias de Abraham al ver que la Pentapolis iba á ser consumida por el fuego del cielo; en el sudor de Jacob, durante su terrible lucha de toda una noche con el ángel; ó en los profundos pensamientos que embargaran toda el alma de Isaac cuando salía á meditar por el campo, esperando la llegada de la esposa que debia traerle el fiel mayordomo de su padre. Al llevar los ojos clavados en el cielo absorto en la sublimidad de tan venerables recuerdos, el buen hijo de Israel, no iba tan olvidado del mundo que se descuidase de tender una mirada por el camino con el fin de notar si en él habian puesto algun obstáculo los espíritus malignos. En una de estas ocasiones

un mismo tiempo dos ó tres reflexiones de objetos. El espectro aéreo, ó reflexiones aéreas, etc.

Las ilusiones ópticas arriba indicadas deben su origen á varias condiciones atmosféricas en las cuales se multiplican las refracciones y las reflexiones de la atmósfera á causa de las diferentes densidades de sus capas. Ocurren especialmente en los países cálidos, donde, por los variados efectos del calor, las condiciones de la refraccion y de la reflexion atmosférica prevalecen en su mas alto grado.

—¿Por qué tenemos crepúsculo matutino y vespertino?

—Porque al venir y al partir, los rayos del sol son refringidos y reflejados por las partes superiores de la atmósfera.

—¿Cuánto tiempo antes de que el sol aparezca en el horizonte nos llega la reflexion de su luz?

—Este tiempo varia, segun la fuerza refringente y reflejadora de la atmósfera, de veinte á sesenta minutos. Pero la posicion del sol es generalmente ocho grados debajo del horizonte cuando empieza ó concluye la transicion de luz que llamamos crepúsculo.

—¿Por qué es azul el cielo?

—La luz blanca del sol cae sobre la tierra sin cambiar; entonces es reflejada por esta, y como al pasar por ciertas partes de la atmósfera esta luz nos es devuelta, la doble reflexion produce una condicion de luz polarizada que comunica á la vision la sensacion de un azul delicado.

POR RODRIGUEZ SEANE.

185

Has. Se ha organizado contra él una activa-persecucion y es probable caiga en manos del gobierno, que con el esterminio de su cuadrilla, evitará la perpetracion de infucos actos de vandalismo.»

Una lejana polvareda tardó poco en permitir que se avistase una carretela, caminando al galope y en direccion de la casa de campo que cerca de sí tenian los dos amigos.

—La marquesa viene á encontrarnos, esclamó Celestino, sacando con su advertencia á Estéban de la meditacion en que se hallaba abismado.

—¿Cármel! replicó este tendiendo una mirada hácia el camino: no viene sola: trae consigo á tu mujer; á Consuelo.

La elegante carretela se paró junto á los dos jóvenes y un niño de blonda cabellera, bajado por un lacayo, corrió saltando á rodear con sus manecitas el cuello de Estéban que le colmó de besos y caricias.

Cármel y Consuelo se apearon del carruaje.

—Os traigo una noticia agradable, dijo la primera sonriéndose al contemplar el cuadro de ternura que formaban Estéban y Celestino jugando con aquel niño tan alegre, tan rollizo y tan hermoso sobre todo.

—Que Victor y Rosa vendrán dentro de pocos dias á pasar una temporada con nosotros, añadió Consuelo anticipándose á la velacion de su cariñosa amiga.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy. — San Braulio, obispo y confesor. Culto divino para hoy. — Cuarenta Horas en la Escuela pia de San Fernando...

ANUNCIOS.

MÁQUINAS A LA VENTA EN VALENCIA. — El 30 de abril próximo a las cinco horas de su tarde, se venderán en pública licitación...

Una máquina para cortar y redondear el cáñamo. Otra para peinar ó rastrillar. Otra para repararlo y estirarlo. Otra para hacerlo mechas...

FONDA DEL OLIVO.

CALLE DEL OLIVO, NUM. 7. El dueño de este acreditado establecimiento, que hace once años está favorecido del público...

CON REAL PRIVILEGIO. CERILLAS HIGIENICAS.

AL FOSFORO AMORFO. SIN VENENO. sin ruido ni explosion y sin riesgo de incendios, únicos que el gobierno francés permite usar...

SE ALQUILA UN CUARTO PRINCIPAL lujosamente amueblado, con cuadra y cochera ó sin ella. Noviciado, 10, cuarto bajo derecha, darán razon. — (1 m. 1 t.)

SE SUPLICA AL PRESIDENTE DE LA mina Tesoro de Monte Cristo, en Sierra Almagrera, mande decir dónde vive a la calle de Santa Catalina, núm. 5, entresuelo derecha, para enterarle de un asunto interesante. — (1 m. 1 t.)

EXPOSICION ESPAÑOLA.

COMERCIO DE PAÑO Y ROPAS HECHAS DE CIPRIANO DE LAS HERAS.

CALLE DEL 7 DE JULIO (ANTES DE LA AMARGURA), NÚM. 2. A este establecimiento se han trasladado los que el mismo tenía en la calle de la Cruz...

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CÁDIZ. VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y París. — Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles a las once de la mañana...

VENTA DE UNA FINCA.

A voluntad de su dueño y en público, aunque extrajudicial remate, se anuncia la subasta de una posesion cercada en las afueras de esta corte...

OBRA DE TESTO. PLUTARCO DE LOS NIÑOS. EDICION ESTEREOTIPICA.

Este libro fue aprobado por el Consejo de Instrucción pública, para servir de testo en las escuelas, por resolución inserta en la Gaceta de 26 de junio de 1837...

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA.

en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y París. Salidas de Alicante, para Málaga. — Todos los domingos, a las once de la mañana en punto...

VAPORES-POSTAS FRANCESES.

Servicios marítimos de grande velocidad de las Mensajerías Imperiales, trasportes de viajeros y mercaderías. A contar del viernes próximo 30 de marzo, la compañía de los servicios marítimos de las Mensajerías Imperiales cambiará el servicio...

GRAN COLECCION DE LATIGOS Y BASTONES.

Los hay de bonitas formas, maderas variadas y variados punos, con estoque y para niños. Estrella del Norte, calle de Carretas, número 37, tienda. — (7 v. m. y t. 1-1)

CASA DE SALUD,

con real autorizacion en Madrid, carretera de Valencia, frente al cuartel de Invalidos, bajo la direccion de un acreditado profesor de medicina y cirugía de esta corte.

En este importante establecimiento se siguen recibiendo enfermos y prodigándoles los cuidados mas solícitos, con objeto de que si tanto lo menos posible la falta de sus familias y puedan curarse con la mayor prontitud que permitan sus sufrimientos...

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

ENTRE SANTANDER Y LA HABANA, DE DON A. DE GESSLER.

La magnífica fragata de vapor La Cubana, al mando de su acreditado capitán D. Antonio Pradera, del porte de 2,300 toneladas y 300 caballos de fuerza, saldrá del puerto de Santander para el de la Habana, del 10 al 12 de abril próximo...

CONSERVACION DE LA DENTADURA.

POR D. JOSÉ BENETE, PROFESOR DENTISTA.

Conocido ventajosamente en las principales cortes de Europa por las maravillosas curaciones que ha practicado. Ofrece colocar dientes artificiales inalterables por el moderno sistema...

AL LIBRO DE ORO.

Plazuela del Angel, número 12. DEVOCIONARIOS DE PARÍS.

Magníficas ediciones en castellano y latín ó francés, tan completas, que pueden servir para los eclesiásticos y personas versadas en todos los ejercicios y prácticas de la Iglesia.

ESPECTACULOS.

(PARA HOY.)

PRINCIPE. — A las ocho y media de la noche. La hipocresía del vicio. — Baile. — Carambo la y patos. CIRCO. — A las ocho y media de la noche. El mal apóstol y el buen ladrón. — Baile. TEATRO MECANICO. — La direccion ha dispuesto dar cuatro funciones de despedida en los dias 26, 27, 28 y 29.

Editor, D. Hilario de Zalozaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

VIAJAR DE INCÓGNITO.

Las escenas de felicidad pocas veces tienen pinceles ó palabras que las expresen con exactitud. El lector me perdonará no describa un grupo que acaso habrá admirado con frecuencia en su familia.

observa que hay un objeto en el suelo parecido a una liebre. Se asusta primero, quiere retroceder; pero reza unos cuantos salmos en hebreo, que es como aprovechan, porque es la lengua del Dios bendito, se anima y hace el prodigioso esfuerzo, el acto de admirable valor de acercarse a ver si aquello que parecia liebre era efectivamente liebre ó un espectro puesto en el camino por el mal espíritu para su daño.

Se aproxima, teme, suda, se le eriza el vello se estremece, vuelve a retroceder; pero cobra valor de nuevo y se lanza sin piedad contra su formidable enemigo. Ya iba a poner su mano sobre la liebre, que yo supongo difunta, cuando un duende que yo supongo un cazador, dió una voz terrible y en tono amenazador le dijo: deja eso que no es tuyo. El hebreo cayó en tierra, estuvo inmóvil por algunas horas, y a la mañana siguiente otros hijos de Israel que por allí pasaron, se llevaron a su casi difunto hermano, aterrados poco menos que él con la relacion puntual que del suceso se les hacia. Aquí entra ahora lo mas sustancial. Al año siguiente, poco mas ó menos, en los mismos dias y casi a la misma hora, pasaban por el lugar del encanto el asustado del año anterior y un europeo de los que tampoco dejan de asustarse. El hebreo hablaba de duendes, el otro dudaba; pero entonces el buen hijo de Abraham con todo el acento de la conviccion dijo: por aquí mismo iba yo el año pasado, a esta misma hora, vi una cosa en el camino que parecia liebre, voy a tomar-